

# 汕尾海豐可塘：中國彩色寶石之都

## 「電商+」促傳統珠寶產業煥發新活力

世界彩寶，可塘製造。

擁有「中國彩色寶石之都」美譽的廣東汕尾市海豐縣可塘鎮，每年彩色寶石加工總量達5萬多噸，產值超50億元（人民幣，下同），產品暢銷歐美、東南亞、日本、韓國等地區，水晶類產品佔全球加工總量70%以上。去年，可塘鎮入選「百縣千鎮萬村高質量發展工程」首批典型鎮，隨着「電商+」新業態的蓬勃發展，傳統珠寶產業正煥發出新活力。

近年來，可塘鎮始終堅持實體經濟為本、製造業當家，強化特色產業改造升級，賦能鎮域經濟提質增效。

余麗齡

可塘鎮珠寶行業是汕尾市海豐縣的傳統優勢支柱產業之一，自上世紀90年代初開始，經過30多年的發展壯大，可塘彩寶產業技術成熟、生產設備相對齊全，具備生產紅藍綠寶石、碧璽、舒俱來、南紅、海藍寶、黑耀石等120多種有色寶石的工藝能力，已形成了珠寶原材料銷售、生產工具及配件經營、設計研發及生產加工、半成品及成品銷售、電子商務、檢驗檢測和配套服務為一體的完整產業鏈，產品暢銷歐美、東南亞、日本、中國台灣、韓國等地區；廣州荔灣、深圳水貝、江蘇東海、浙江義烏等地也有大量的商鋪經營銷售可塘生產的彩寶首飾產品。據行業統計，可塘鎮彩寶年加工總量達5萬多噸，年均銷售額超50億元，其中水晶產品加工佔全世界總量的70%以上，是全國乃至全世界最大的彩寶加工基地和產購銷中心，基本涵蓋市面在售的所有彩寶類產品，有「中國彩色寶石之都」的美譽。

環集聚區、雅天妮、金晟、易豐等4個功能各異且優勢互補的珠寶工業平台項目，持續完善園區配套基礎設施，總佔地面積8.9萬平方米、建築面積26.6萬平方米，總投資19.5億元，建成後可提供標準廠房4000多套，新增就業崗位約1萬個，達產產值將超10億元。工業園區內已入駐企業266家，較去年同期增長309%；雅天妮綜合環保工業園已完成5層主體廠房建設，售出109套；海豐金晟寶石首飾園區已預訂40餘套廠房，其中10餘套已售出。重點夯實產業配套基礎設施，加快推進長橋工業園區配套基礎設施建設項目，提升鎮區承載能力。

### 着力發展「直播+產業+電商」新模式

可塘鎮堅持實體經濟為本、製造業當家，配套完善「一館五中心」（即：彩寶展覽館、電商中心、培訓中心、設計中心、檢測中心和服務中心），持續優化「產品設計、品牌規劃、直播帶貨」等環節，推動珠寶產業向高附加價值升級。同時，以抖音、淘寶、小紅書、tiktok等電商平台和中寶、荔灣兩個交易市場為依託，依託產業帶+直播帶貨，利用電商平台，不斷提升線上和線下融合水平，推動商業集聚和品牌電商



廣東可塘珠寶交易市場

的雙軌發展。此外，還通過舉辦珠寶溯源活動、邀請頭部主播「走播」、明星「帶貨」等多種形式，大力提高產品知名度和美譽度，吸引更多消費者的關注和購買。利用「雲上敘」「珠凌」數智化運營模式，創新打造了「大數據推送+AI數據分析+智能化售後管理」新型珠寶供應鏈，極大地提升電商直播消費體驗。同時還鼓勵企業利用直播平台，拓展海外市場，開闢新的消費領域，推動可塘電商產業蓬勃發展，為鎮域經濟注入新的活力。據行業不完全估算，2024年1-11月，珠寶交易直播產品銷售額為18.144億元，同比增長26%。截至2024年11月，可塘鎮市場存續主體總數13390家，2024年1-11月新增市場主體1259家，同比增長10.3%。

走進重新升級改造後的廣東可塘珠寶交易市場，一排排檔口上，琳琅滿目的寶石戒指、髮晶手串、18K飾品等彩色寶石飾品讓人目不暇接。記者看見，許多商家一邊現場銷售一邊直播帶貨一邊把貨品打包快遞去世界各地，每個流程都有專人有条不紊地進行，交易市場裏面的直播間、原料市場也是人來人往、熱火朝天。可塘鎮副鎮長蔡琳琳告訴記者，「可塘珠寶產業享受了時代政策紅利，我們更要讓它可持續地利企惠民。近年來，可塘鎮持續優化營商環境和加快珠寶產業的轉型升級，吸引更多的商戶來可塘創業發展，這裏從事珠寶行業的3萬多人當中，有一半以上是外地人，他們很多人選擇在這裏安居樂業。」

「90後」海歸王柏林是可塘人，十年前從澳大利亞留學畢業後返鄉創業，他如今負責可塘珠寶交易

市場的管理和運維。他告訴記者，可塘珠寶交易市場集「產、供、銷」為一體，依託「前店後廠」的源頭模式，成為全國最大的珠寶加工集散地，超一線珠寶批發市場。3000多家源頭珠寶的優勢，為各渠道商提供極致性價比的产品。「全品類的珠寶成品，在這裏都可以找到。目前抖音基地產量商家已達2000多家，日均單量3萬+。」王柏林說道。

### 提升海內外競爭力和影響力

11月23日，海豐縣副縣長陳志明在海豐縣珠寶首飾行業協會成立大會致辭時表示，近年來，海豐縣堅持以實體經濟為本，突出「製造業當家」，加速推進時尚美都產業園、梅隴金銀首飾環保集聚區、可塘長橋工業園區、公平綠色紡織智造產業園等項目建設，積極探索推廣「創新+」「創意+」「資本+」「互聯網+」的發展模式，推動珠寶首飾產業走出了一條質量更高、效益更好、結構更優的發展新路子。

海豐縣珠寶首飾行業協會會長王康泰表示，可塘珠寶加工產業已走過40多年的發展歷程，從家庭作坊的初始模式起步，歷經一輪輪的產業「蝶變」，逐步升級成為國際知名彩寶產銷中心，實現了從來料加工轉向自主品牌創新的覺醒飛躍。未來，可塘鎮將重點聚焦基礎配套、工業園區、綠色發展、流量經濟、人才培育、品牌建設等六大發展要素，做大做強區域特色鮮明、優勢突出、市場競爭力強的珠寶特色優勢產業，以創新發展模式助推珠寶產業高質量發展，推動可塘珠寶走向世界。

### 持續推進產業平台建設

近年來，為打破傳統珠寶產品附加值不高的局面，可塘鎮從環保、能耗、安全標準出發，加快了工業企業改造升級和技術改造步伐，積極謀劃推進



琳琅滿目的珠寶飾品



電商直播

## 西九聖誕市集開鑼 30檔售飾品美食

# 商戶：人流多 對銷情有信心

【香港商報訊】記者李銘欣報導：隨着聖誕節臨近，本港各處均有不同的慶祝活動上演，增添「香港無處不旅遊」的氣氛。西九文化區的聖誕市集昨日起擴展至約30個特色攤位，提供多款環球節日美食及精選聖誕禮品。旅發局亦在西九海濱西草埔舉辦「香港繽紛冬日巡禮」，有逾20米高的巨型聖誕樹，聖誕期間更上演三場「冬日維港水上煙火」，滿滿節日氣氛，勢必令市民和旅客有賓至如歸之感。



西九聖誕市集第二階段由昨日起至12月29日舉行，大批市民和旅客到場遊覽和拍照「打卡」。記者 蔡啟文攝

### 設免費現場音樂表演

其中，在西九文化區，由昨日起至本月29日的「西九聖誕市集」亦擴展至約30個特色攤位，分布於藝術公園海濱東草埔及M+對出的海濱平台；售賣多款環球節日美食及精選聖誕禮品，更設有免費的現場音樂表演。與會人士可以一邊手握一杯熱紅酒，一邊選購各式禮品和節日美食，同時欣賞精彩表演，與家人和毛孩一起發掘更多冬日樂趣。

「西九聖誕市集」不僅有經典熱紅酒、曲奇和港式雞蛋仔等美食，更有手工朱古力、節日花草茶，

以及以香港為靈感的香水和時尚寵物配飾等精選禮品。參加者還可以參加免費工作坊，親手製作獨一無二的聖誕禮物。

昨日傍晚開始有不少人到場逛街，有市民表示喜歡攤位的木屋裝飾佈置，雖然市集未有如以往一樣多燈飾，但天氣轉涼，仍感到有聖誕氣氛。有商戶告訴記者，有不少遊客來到市集，入黑後人流開始多，對商品銷情有信心，有信心生意額可達數萬元。

### 巨型聖誕樹+煙火滿滿節日氣氛

除了聖誕市集，旅發局亦在西九海濱西草埔舉辦

「香港繽紛冬日巡禮聖誕小鎮」，有逾20米高的巨型聖誕樹，逾萬呎的聖誕小鎮佈置，加上環擁維多利亞港海景，是拍攝美好回憶的絕佳場景，美景將會一直展出至明年1月1日良辰。而在本月24日至26日聖誕期間，旅發局更舉辦三場「冬日維港水上煙火」，以流光溢彩閃耀維港，大家萬勿錯過。

此外，在中環砵甸乍街的電車站，亦經已換上聖誕新裝。當電車停靠主題車站，車站先響起大家耳熟能詳的電車「叮叮聲」，緊接而來的是經典聖誕鈴聲。聖誕主題電車亦會遊走全港島，為城市增添聖誕氣息。

## 元朗721案 林卓廷裁定暴動罪成

【香港商報訊】記者戴合聲報導：立法會前議員林卓廷與6名男子被控2019年7月21日在元朗參與暴動，區域法院法官陳廣池昨日指，林卓廷當時在現場藉議員身份煽風點火，裁定林卓廷暴動罪成。控方指，林卓廷在現場向其他非白衣人發號施令，藉議員身份帶領挑釁白衣人，更透過其助手直播號召更多人到元朗生事。法官陳廣池昨午在區域法院指林卓廷在現場煽風點火，裁定他暴動罪成。案中7名被告依次為林卓廷（47歲）、庾家豪（35歲）、陳永晞（37歲）、葉鑫昇（31歲）、鄺浩林（26歲）、尹仲明（48歲）及楊朗（26歲），被控於2019年7月21日在港鐵元朗站大堂參與暴動。

## 26歲男訛稱出租車位 連呢7人共涉款10萬

【香港商報訊】記者區天海報導：警方揭破停車場租賃車位騙案，一名騙徒訛稱有車位出租，致電及在網上聯絡車主，並帶到停車場查看，騙取租金後隨即失聯，警方接報後在前日將涉案男子拘捕，相信涉及7宗同類案件，涉款約10萬元；警方提醒市民在租用服務時，應留意對方身份及了解合約條款才進行交易。

沙田警區刑事調查隊第5隊江杏宜督察昨日表示，在本月初接獲2宗案件，指一名男子透過致電受害人放在車輛擋風玻璃上的電話號碼，或以社交媒體貼文，訛稱在私家路或私人住宅的停車場有合法車位出租，為增加可信性，騙徒會約受害人見面確認停車位置，受害人因誤信騙徒將金錢轉入其銀行戶口作租金，騙徒期間更以不同藉口騙取受害人更多金錢，如要求額外的按金或延長服務期限。

警方接報展開調查和情報分析，發現騙徒與另外5宗發生在7至12月期間的同類型案件有關，涉案騙款總值約10萬元。其後鎖定騙徒身份，在前日展開行動，在沙田拘捕一名26歲男子，檢獲手機和提款卡等證物，疑犯報稱任職司機，已被暫控7項「以欺騙手段取得財產」罪，今日上午在沙田裁判法院提堂。

警方重申，以欺騙手段取得財產罪屬嚴重罪行，根據香港法例第210章盜竊罪條例第17條，一經定罪，最高可被判處監禁10年。警方提醒市民要提高警惕，網上購物或租用服務時，不應與身份不明人士購買或租用，應看清合約條款再進行交易。市民如不幸受騙，應保留有關交易資料，如騙徒聯絡方法、通訊及付款紀錄，並盡快向警方舉報。

## 628隻熊貓雕塑周六快閃昂坪

展覽《PANDA GO! 香港遊》帶到昂坪360，628隻熊貓旋風式快閃登陸昂坪市集，讓本地標旅遊景點，變成「打卡」熱點。

### 5纜車設立體雕塑供打卡

由本月14日至15日，在昂坪市集將展出628隻熊貓雕塑，由昂坪360夥拍世界自然基金會（WWF）及主辦單位ARR布置，另有部分熊貓雕塑於市集其他位置展出，並會保留至明年1月1日。同時，昂坪纜車內亦會設立體雕塑，5架纜車將以熊貓為主題，供賓客近距離與熊貓雕塑拍照留念。為了配合港式主題，即日起至2025年1月1日，昂坪纜車限時變身空中港式懷舊冰室及涼茶舖。

由荷里活水平的特殊攝影公司Zeppet製作的熊貓導遊「PANDA GO! GUIDE」亦準備就緒，於本月14日在昂坪市集出沒，與賓客互動，並增設多項穆斯林友善設施，滿足穆斯林賓客需要，希望多角度吸引不同類型的賓客。

昂坪360主席黃琨璋表示，昂坪360一直推陳出新，致力創造令人難忘的旅遊體驗。他亦稱，非常榮幸昂坪360於今年9月獲穆斯林友善旅遊評級機構「新月評等」評為「黃金級認證景點」。

《PANDA GO! 香港遊》在昂坪360展出後，隨後兩站分別為海洋公園（12月21至22日上午10時至晚上7時）和中山紀念公園（12月25至26日上午11時至晚上8時）。



首次在昂坪纜車內設置熊貓立體雕塑。

【香港商報訊】記者萬家成報導：今個冬日「無處不熊貓」。昂坪360昨日公布，與創意品牌All Right Reserved (ARR) 合作，將全港最大型熊貓